
Frequency Table 
 

 

 

Hvem stod for gjennomføringen av bisettelsen? 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Den norske kirke, i 

samarbeid med etterlatte 

222 80.7 80.7 80.7 

Annet tros- eller 

livssynssamfunn, i samarbeid 

med etterlatte 

14 5.1 5.1 85.8 

Jeg/vi som etterlatte hadde 

ansvaret alene 

23 8.4 8.4 94.2 

Jeg/vi hadde ikke bisettelse 16 5.8 5.8 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Hvor mange deltok i bisettelsen? 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 10, eller færre deltagere 15 5.5 5.8 5.8 

Mellom 10 og 30 deltagere 49 17.8 18.9 24.7 

Mellom 30 og 100 deltagere 132 48.0 51.0 75.7 

Flere enn 100 deltagere 63 22.9 24.3 100.0 

Total 259 94.2 100.0  

Missing 0 16 5.8   

Total 275 100.0   

 

 

Ble det arrangert minnesamvær i etterkant av bisettelsen? 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 0 2 .7 .7 .7 

Nei 23 8.4 8.4 9.1 

Ja, bare for de nærmeste 164 59.6 59.6 68.7 

Ja, for alle 86 31.3 31.3 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 



Når foregikk de ulike handlinger i forbindelse med gravferden - dødsfall 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Januar-mars 2016 32 11.6 12.2 12.2 

April-juni 2016 42 15.3 16.0 28.1 

Juli-september 2016 38 13.8 14.4 42.6 

Oktober-desember 2016 39 14.2 14.8 57.4 

Januar-mars 2017 25 9.1 9.5 66.9 

April-juni 2017 24 8.7 9.1 76.0 

Juli-september 2017 35 12.7 13.3 89.4 

Oktober-desember 2017 28 10.2 10.6 100.0 

Total 263 95.6 100.0  

Missing 0 10 3.6   

99 2 .7   

Total 12 4.4   

Total 275 100.0   

 

 

Når foregikk de ulike handlinger i forbindelse med gravferden - bisettelse eller 

annen seremoni 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Januar-mars 2016 27 9.8 10.9 10.9 

April-juni 2016 39 14.2 15.7 26.6 

Juli-september 2016 35 12.7 14.1 40.7 

Oktober-desember 2016 30 10.9 12.1 52.8 

Januar-mars 2017 27 9.8 10.9 63.7 

April-juni 2017 17 6.2 6.9 70.6 

Juli-september 2017 32 11.6 12.9 83.5 

Oktober-desember 2017 30 10.9 12.1 95.6 

Ikke gjennomført 11 4.0 4.4 100.0 

Total 248 90.2 100.0  

Missing 0 25 9.1   

99 2 .7   

Total 27 9.8   

Total 275 100.0   

 

 

Når foregikk de ulike handlinger i forbindelse med gravferden - 

Urnegravlegging (Ev. spredning av aske) 



 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Januar-mars 2016 3 1.1 1.2 1.2 

April-juni 2016 38 13.8 15.0 16.1 

Juli-september 2016 40 14.5 15.7 31.9 

Oktober-desember 2016 38 13.8 15.0 46.9 

Januar-mars 2017 16 5.8 6.3 53.1 

April-juni 2017 35 12.7 13.8 66.9 

Juli-september 2017 28 10.2 11.0 78.0 

Oktober-desember 2017 37 13.5 14.6 92.5 

Ikke gjennomført 19 6.9 7.5 100.0 

Total 254 92.4 100.0  

Missing 0 19 6.9   

99 2 .7   

Total 21 7.6   

Total 275 100.0   

 

 

Visste du at: Det er anledning til å følge bårebilen fra bisettelse til 

Vestfold krematorium. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Ja 73 26.5 28.3 28.3 

Nei 160 58.2 62.0 90.3 

Vet ikke 25 9.1 9.7 100.0 

Total 258 93.8 100.0  

Missing 0 17 6.2   

Total 275 100.0   

 

 

Visste du at: Det er et livssynsuavhengig seremonirom på 

krematoriet med plass til 30 personer. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Ja 81 29.5 31.5 31.5 

Nei 156 56.7 60.7 92.2 

Vet ikke 20 7.3 7.8 100.0 

Total 257 93.5 100.0  

Missing 0 18 6.5   

Total 275 100.0   



 

 

Visste du at: Krematoriet har et eget rom der man kan observere 

at kisten føres inn i ovnen. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Ja 50 18.2 19.2 19.2 

Nei 195 70.9 74.7 93.9 

Vet ikke 16 5.8 6.1 100.0 

Total 261 94.9 100.0  

Missing 0 14 5.1   

Total 275 100.0   

 

 

Visste du at: Når urnen er klar etter kremasjon, kan de etterlatte 

bringe urnen selv til gravplassen. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Ja 153 55.6 59.8 59.8 

Nei 87 31.6 34.0 93.8 

Vet ikke 16 5.8 6.3 100.0 

Total 256 93.1 100.0  

Missing 0 19 6.9   

Total 275 100.0   

 

 

Visste du at: Etter avtale kan en urne gravlegges tre timer etter at kisten er mottatt 

for kremasjon. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Ja 16 5.8 6.2 6.2 

Nei 224 81.5 86.8 93.0 

Vet ikke 18 6.5 7.0 100.0 

Total 258 93.8 100.0  

Missing 0 17 6.2   

Total 275 100.0   

 

  



Visste du at: Det er mulig å arrangere seremoni over en urne i 

stedet for over en kiste. 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Ja 110 40.0 42.8 42.8 

Nei 125 45.5 48.6 91.4 

Vet ikke 22 8.0 8.6 100.0 

Total 257 93.5 100.0  

Missing 0 18 6.5   

Total 275 100.0   

 

 

Begravelsebyråene bør tilby hjelp til etterlatte i forbindelse 

med gravferd/bisettelse 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 34 12.4 12.4 12.4 

Ja 241 87.6 87.6 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Det tros-/livssynssamfunnet avdøde var medlem av bør tilby 

hjelp til etterlatte i forbindelse med gravferd/bisettelse 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 173 62.9 62.9 62.9 

Ja 102 37.1 37.1 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Gravplassmyndighetene bør tilby hjelp til etterlatte i 

forbindelse med gravferd/bisettelse 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 252 91.6 91.6 91.6 

Ja 23 8.4 8.4 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 



Helsevesenet bør tilby hjelp til etterlatte i forbindelse med 

gravferd/bisettelse 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 244 88.7 88.7 88.7 

Ja 31 11.3 11.3 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Krematoriet bør tilby hjelp til etterlatte i forbindelse med 

gravferd/bisettelse 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 225 81.8 81.8 81.8 

Ja 50 18.2 18.2 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Andre bør tilby hjelp til etterlatte i forbindelse med 

gravferd/bisettelse 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 274 99.6 99.6 99.6 

Ja 1 .4 .4 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Hvor har du fått mest informasjon om VK? Fra 

begravelsesbyrå 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 65 23.6 23.6 23.6 

Ja 210 76.4 76.4 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

  



Hvor har du fått mest informasjon om VK? Hjemmesiden til 

VK 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 262 95.3 95.3 95.3 

Ja 13 4.7 4.7 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Hvor har du fått mest informasjon om VK? Facebook 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 275 100.0 100.0 100.0 

 

 

Hvor har du fått mest informasjon om VK? Brosjyren om VK 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 252 91.6 91.6 91.6 

Ja 23 8.4 8.4 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Hvor har du fått mest informasjon om VK? Pressen 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 252 91.6 91.6 91.6 

Ja 23 8.4 8.4 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Hvor har du fått mest informasjon om VK? Fra besøk på 

krematoriet 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 267 97.1 97.1 97.1 

Ja 8 2.9 2.9 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 



 

Hvor har du fått mest informasjon om VK? Annet 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 253 92.0 92.0 92.0 

Ja 22 8.0 8.0 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Begravelsesbyrået ga god informasjon om kremasjon 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 117 42.5 45.3 45.3 

Ganske enig 67 24.4 26.0 71.3 

Verken enig eller uenig 43 15.6 16.7 88.0 

Ganske uenig 20 7.3 7.8 95.7 

Helt uenig 6 2.2 2.3 98.1 

Vet ikke 5 1.8 1.9 100.0 

Total 258 93.8 100.0  

Missing 0 17 6.2   

Total 275 100.0   

 

 

Begravelsesbyrået ga god informasjon om ulike tilbud på Vestfold 

krematorium 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 47 17.1 18.6 18.6 

Ganske enig 50 18.2 19.8 38.3 

Verken enig eller uenig 60 21.8 23.7 62.1 

Ganske uenig 48 17.5 19.0 81.0 

Helt uenig 31 11.3 12.3 93.3 

Vet ikke 17 6.2 6.7 100.0 

Total 253 92.0 100.0  

Missing 0 22 8.0   

Total 275 100.0   

 

  



Begravelsesbyrået ga god informasjon om hva gravferden ville koste 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 159 57.8 61.9 61.9 

Ganske enig 64 23.3 24.9 86.8 

Verken enig eller uenig 15 5.5 5.8 92.6 

Ganske uenig 6 2.2 2.3 94.9 

Helt uenig 11 4.0 4.3 99.2 

Vet ikke 2 .7 .8 100.0 

Total 257 93.5 100.0  

Missing 0 18 6.5   

Total 275 100.0   

 

 

Ved en annen anledning ønsker jeg å innhente pris fra flere begravelsesbyråer 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 28 10.2 11.1 11.1 

Ganske enig 25 9.1 9.9 20.9 

Verken enig eller uenig 56 20.4 22.1 43.1 

Ganske uenig 34 12.4 13.4 56.5 

Helt uenig 70 25.5 27.7 84.2 

Vet ikke 40 14.5 15.8 100.0 

Total 253 92.0 100.0  

Missing 0 22 8.0   

Total 275 100.0   

 

  



Ved en annen anledning ønsker jeg å kjøpe færre tjenester og gjøre mere selv 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 20 7.3 8.0 8.0 

Ganske enig 17 6.2 6.8 14.7 

Verken enig eller uenig 38 13.8 15.1 29.9 

Ganske uenig 48 17.5 19.1 49.0 

Helt uenig 95 34.5 37.8 86.9 

Vet ikke 33 12.0 13.1 100.0 

Total 251 91.3 100.0  

Missing 0 24 8.7   

Total 275 100.0   

 

 

Når du dør, ønsker du å bli..... 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Kremert og gravlagt i urne 129 46.9 50.2 50.2 

Gravlagt i kiste 14 5.1 5.4 55.6 

Kremert og få asken spredd 

på havet eller et annet sted 

66 24.0 25.7 81.3 

Jeg overlater avgjørelsen til 

de etterlatte 

35 12.7 13.6 94.9 

Vet ikke 13 4.7 5.1 100.0 

Total 257 93.5 100.0  

Missing 0 16 5.8   

9 2 .7   

Total 18 6.5   

Total 275 100.0   

 

 

 

 

 

 

 

 

Hvem mener du bør ha ansvar for en bisettelse/seremoni når du dør? 



 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Den norske kirke, i 

samarbeid med de etterlatte 

148 53.8 54.4 54.4 

Annet tros- eller 

livssynssamfunn, i samarbeid 

med de etterlatte 

20 7.3 7.4 61.8 

De etterlatte bør ha ansvaret 

alene 

22 8.0 8.1 69.9 

Jeg ønsker ingen 

bisettelse/seremoni 

16 5.8 5.9 75.7 

Jeg overlater avgjørelsen til 

de etterlatte 

66 24.0 24.3 100.0 

Total 272 98.9 100.0  

Missing 0 1 .4   

9 2 .7   

Total 3 1.1   

Total 275 100.0   

 

 

Hva slags bygg bør bisettelsen foregå i? 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid En kirke 141 51.3 52.2 52.2 

Et annet livssyns-/religiøst 

bygg 

6 2.2 2.2 54.4 

Et livsynsuavhengig offentlig 

bygg tilrettelagt for bisettelse 

35 12.7 13.0 67.4 

Et privat lokale eller 

privathjem 

2 .7 .7 68.1 

Begravelsesbyråets lokale 

tilrettelagt for bisettelse 

3 1.1 1.1 69.3 

Jeg ønsker ingen 

bisettelse/seremoni 

14 5.1 5.2 74.4 

Jeg overlater avgjørelsen til 

de etterlatte 

69 25.1 25.6 100.0 

Total 270 98.2 100.0  

Missing 0 2 .7   

9 3 1.1   

Total 5 1.8   

Total 275 100.0   

 



 

De etterlatte bør følge kisten til krematoriet 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 9 3.3 3.4 3.4 

Ganske enig 8 2.9 3.1 6.5 

Verken enig eller uenig 113 41.1 43.1 49.6 

Ganske uenig 32 11.6 12.2 61.8 

Helt uenig 64 23.3 24.4 86.3 

Vet ikke 36 13.1 13.7 100.0 

Total 262 95.3 100.0  

Missing 0 12 4.4   

9 1 .4   

Total 13 4.7   

Total 275 100.0   

 

 

De etterlatte bør bringe urnen selv fra krematoriet til gravplassen 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 41 14.9 15.6 15.6 

Ganske enig 26 9.5 9.9 25.5 

Verken enig eller uenig 91 33.1 34.6 60.1 

Ganske uenig 29 10.5 11.0 71.1 

Helt uenig 44 16.0 16.7 87.8 

Vet ikke 32 11.6 12.2 100.0 

Total 263 95.6 100.0  

Missing 0 12 4.4   

Total 275 100.0   

 

  



Urnen bør gravlegges samme dag som man har seremoni 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 12 4.4 4.6 4.6 

Ganske enig 17 6.2 6.6 11.2 

Verken enig eller uenig 84 30.5 32.4 43.6 

Ganske uenig 37 13.5 14.3 57.9 

Helt uenig 70 25.5 27.0 84.9 

Vet ikke 39 14.2 15.1 100.0 

Total 259 94.2 100.0  

Missing 0 15 5.5   

9 1 .4   

Total 16 5.8   

Total 275 100.0   

 

 

Seremonien bør være etter kremasjon i stedet for før kremasjon 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 27 9.8 10.2 10.2 

Ganske enig 15 5.5 5.7 15.9 

Verken enig eller uenig 58 21.1 22.0 37.9 

Ganske uenig 29 10.5 11.0 48.9 

Helt uenig 94 34.2 35.6 84.5 

Vet ikke 41 14.9 15.5 100.0 

Total 264 96.0 100.0  

Missing 0 10 3.6   

9 1 .4   

Total 11 4.0   

Total 275 100.0   

 

  



Dersom asken blir spredt for vinden, bør det være mulig å få satt opp et 

minnesmerke etter avdøde på gravplassen/kirkegården 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 71 25.8 26.6 26.6 

Ganske enig 27 9.8 10.1 36.7 

Verken enig eller uenig 50 18.2 18.7 55.4 

Ganske uenig 23 8.4 8.6 64.0 

Helt uenig 56 20.4 21.0 85.0 

Vet ikke 40 14.5 15.0 100.0 

Total 267 97.1 100.0  

Missing 0 8 2.9   

Total 275 100.0   

 

 

Det bør bli tillatt å dele aske mellom etterlatte 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 25 9.1 9.3 9.3 

Ganske enig 13 4.7 4.9 14.2 

Verken enig eller uenig 56 20.4 20.9 35.1 

Ganske uenig 27 9.8 10.1 45.1 

Helt uenig 114 41.5 42.5 87.7 

Vet ikke 33 12.0 12.3 100.0 

Total 268 97.5 100.0  

Missing 0 7 2.5   

Total 275 100.0   

 

  



Det bør være mulig å oppbevare urne privat 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 36 13.1 13.4 13.4 

Ganske enig 25 9.1 9.3 22.7 

Verken enig eller uenig 57 20.7 21.2 43.9 

Ganske uenig 34 12.4 12.6 56.5 

Helt uenig 89 32.4 33.1 89.6 

Vet ikke 28 10.2 10.4 100.0 

Total 269 97.8 100.0  

Missing 0 6 2.2   

Total 275 100.0   

 

 

Kremasjon er mer miljøvennlig enn kistegravlegging 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 121 44.0 44.6 44.6 

Ganske enig 40 14.5 14.8 59.4 

Verken enig eller uenig 45 16.4 16.6 76.0 

Ganske uenig 1 .4 .4 76.4 

Helt uenig 8 2.9 3.0 79.3 

Vet ikke 56 20.4 20.7 100.0 

Total 271 98.5 100.0  

Missing 0 4 1.5   

Total 275 100.0   

 

 

Vestfold krematorium behandlet avdøde med verdighet 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 118 42.9 44.5 44.5 

Ganske enig 20 7.3 7.5 52.1 

Verken enig eller uenig 23 8.4 8.7 60.8 

Ganske uenig 2 .7 .8 61.5 

Vet ikke 102 37.1 38.5 100.0 

Total 265 96.4 100.0  

Missing 0 10 3.6   

Total 275 100.0   

 



 

Vestfold krematorium la til rette for individuelle behov 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 64 23.3 24.0 24.0 

Ganske enig 29 10.5 10.9 34.8 

Verken enig eller uenig 59 21.5 22.1 56.9 

Ganske uenig 1 .4 .4 57.3 

Helt uenig 7 2.5 2.6 59.9 

Vet ikke 107 38.9 40.1 100.0 

Total 267 97.1 100.0  

Missing 0 8 2.9   

Total 275 100.0   

 

 

Vestfold krematorium er avsidesliggende 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 41 14.9 15.3 15.3 

Ganske enig 72 26.2 26.9 42.2 

Verken enig eller uenig 55 20.0 20.5 62.7 

Ganske uenig 20 7.3 7.5 70.1 

Helt uenig 49 17.8 18.3 88.4 

Vet ikke 31 11.3 11.6 100.0 

Total 268 97.5 100.0  

Missing 0 7 2.5   

Total 275 100.0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vestfold krematorium bør få et større livssynsuavhengig seremonirom med 

plass til flere enn 30 personer 



 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 45 16.4 16.7 16.7 

Ganske enig 29 10.5 10.7 27.4 

Verken enig eller uenig 88 32.0 32.6 60.0 

Ganske uenig 12 4.4 4.4 64.4 

Helt uenig 10 3.6 3.7 68.1 

Vet ikke 86 31.3 31.9 100.0 

Total 270 98.2 100.0  

Missing 0 5 1.8   

Total 275 100.0   

 

 

Det bør ligge en gravplass i tilknytning til Vestfold krematorium 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Helt enig 16 5.8 5.9 5.9 

Ganske enig 26 9.5 9.6 15.5 

Verken enig eller uenig 87 31.6 32.1 47.6 

Ganske uenig 19 6.9 7.0 54.6 

Helt uenig 49 17.8 18.1 72.7 

Vet ikke 74 26.9 27.3 100.0 

Total 271 98.5 100.0  

Missing 0 4 1.5   

Total 275 100.0   

 

 

Det bør gis mulighet til å arrangere privat minnesamvær på Vestfold krematorium 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Helt enig 63 22.9 23.3 23.3 

Ganske enig 54 19.6 20.0 43.3 

Verken enig eller uenig 69 25.1 25.6 68.9 

Ganske uenig 8 2.9 3.0 71.9 

Helt uenig 11 4.0 4.1 75.9 

Vet ikke 65 23.6 24.1 100.0 

Total 270 98.2 100.0  

Missing 0 5 1.8   

Total 275 100.0   

Hvem hadde søkt fylkesmannen om tillatelse til spredning av 

aske? Den avdøde søkte selv før sin død 



 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 255 92.7 92.7 92.7 

Ja 20 7.3 7.3 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Hvem hadde søkt fylkesmannen om tillatelse til spredning av 

aske? Jeg/vi som etterlatte søkte etter dødsfallet 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 221 80.4 80.4 80.4 

Ja 54 19.6 19.6 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Hvem hadde søkt fylkesmannen om tillatelse til spredning av 

aske? Vet ikke 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 268 97.5 97.5 97.5 

Ja 7 2.5 2.5 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Hvor mange var til stede da asken ble spredd? 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid En eller to 7 2.5 10.1 10.1 

Mellom tre og fem 23 8.4 33.3 43.5 

Mellom fem og ti 31 11.3 44.9 88.4 

Flere enn ti 8 2.9 11.6 100.0 

Total 69 25.1 100.0  

Missing 0 206 74.9   

Total 275 100.0   

 

  



Har du besøkt stedet hvor asken ble spredd? 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 39 14.2 60.0 60.0 

Ja, en gang 7 2.5 10.8 70.8 

Ja, mellom to og fem ganger 8 2.9 12.3 83.1 

Ja, flere enn fem ganger 11 4.0 16.9 100.0 

Total 65 23.6 100.0  

Missing 0 210 76.4   

Total 275 100.0   

 

 

Hvem bestemte hvor asken skulle spres? - Den avdøde 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 243 88.4 88.4 88.4 

Ja 32 11.6 11.6 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Hvem bestemte hvor asken skulle spres? - Meg 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 268 97.5 97.5 97.5 

Ja 7 2.5 2.5 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Hvem bestemte hvor asken skulle spres? - Den avdøde og meg i samråd 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 258 93.8 93.8 93.8 

Ja 17 6.2 6.2 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

  



Hvem bestemte hvor asken skulle spres? - Meg og avdødes 

slektninger 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 258 93.8 93.8 93.8 

Ja 17 6.2 6.2 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Hvem bestemte hvor asken skulle spres? - Annet 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 275 100.0 100.0 100.0 

 

 

Den avdødes kjønn 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Mann 125 45.5 47.3 47.3 

Kvinne 139 50.5 52.7 100.0 

Total 264 96.0 100.0  

Missing 0 10 3.6   

9 1 .4   

Total 11 4.0   

Total 275 100.0   

 

 

Hva var avdødes yrkesstatus? 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Yrkesaktiv 20 7.3 7.6 7.6 

Skoleelev/student 1 .4 .4 8.0 

Alders- eller uførepensjonist 237 86.2 89.8 97.7 

Annet 6 2.2 2.3 100.0 

Total 264 96.0 100.0  

Missing 0 11 4.0   

Total 275 100.0   

 

 

Hva var avdødes alder? 



 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Under 20 år 1 .4 .4 .4 

20-39 år 2 .7 .8 1.1 

40-54 år 10 3.6 3.8 4.9 

55-66 år 29 10.5 11.0 15.9 

67-79 år 80 29.1 30.3 46.2 

Eldre enn 79 år 142 51.6 53.8 100.0 

Total 264 96.0 100.0  

Missing 0 11 4.0   

Total 275 100.0   

 

 

Hva var avdødes høyeste fullførte utdanning? 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Grunnskole 85 30.9 32.4 32.4 

Videregående 76 27.6 29.0 61.5 

Høgskole/universitet, 4 år 

eller mindre 

47 17.1 17.9 79.4 

Høgskole/universitet, mer 

enn 4 år 

28 10.2 10.7 90.1 

Annet 26 9.5 9.9 100.0 

Total 262 95.3 100.0  

Missing 0 13 4.7   

Total 275 100.0   

 

 

Hadde avdøde barn? 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Nei 35 12.7 13.2 13.2 

Ja, ett 41 14.9 15.5 28.7 

Ja, to 111 40.4 41.9 70.6 

Ja, tre eller flere 77 28.0 29.1 99.6 

Ja, men avdødes barn lever 

ikke lenger 

1 .4 .4 100.0 

Total 265 96.4 100.0  

Missing 0 10 3.6   

Total 275 100.0   

 

 



Var den avdøde medlem av et tros- eller livssynssamfunn? 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Ja, Den norske kirke 234 85.1 88.3 88.3 

Ja, et annet kristent 

trossamfunn 

7 2.5 2.6 90.9 

Ja, Human-etisk Forbund 9 3.3 3.4 94.3 

Ja, et annet trossamfunn 1 .4 .4 94.7 

Nei, avdøde var ikke medlem 

av noen tros- eller 

livssynssamfunn 

14 5.1 5.3 100.0 

Total 265 96.4 100.0  

Missing 0 10 3.6   

Total 275 100.0   

 

 

Hvilket slektskapsforhold hadde du til avdøde? 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Ektefelle, samboer, partner 81 29.5 30.7 30.7 

Barn 130 47.3 49.2 79.9 

Forelder 25 9.1 9.5 89.4 

Annet 28 10.2 10.6 100.0 

Total 264 96.0 100.0  

Missing 0 11 4.0   

Total 275 100.0   

 

 

Hva er ditt kjønn? 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Mann 96 34.9 34.9 34.9 

Kvinne 179 65.1 65.1 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

  



Har du tidligere vært ansvarlig for gravferd hvor det ble valgt kremasjon? 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Nei 155 56.4 56.4 56.4 

Ja 120 43.6 43.6 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Hva er din alder? 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 20-39 år 6 2.2 2.2 2.2 

40-54 år 60 21.8 21.8 24.0 

55-66 år 118 42.9 42.9 66.9 

67-79 år 67 24.4 24.4 91.3 

Eldre enn 79 år 24 8.7 8.7 100.0 

Total 275 100.0 100.0  

 

 

Hva er din sivilstand? 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Ugift 16 5.8 5.8 5.8 

Gift/samboer 155 56.4 56.6 62.4 

Enke/Enkemann 79 28.7 28.8 91.2 

Skilt/separert 22 8.0 8.0 99.3 

Annen sivilstand 2 .7 .7 100.0 

Total 274 99.6 100.0  

Missing 0 1 .4   

Total 275 100.0   

 

  



Hva er din yrkesstatus? 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Yrkesaktiv 142 51.6 51.8 51.8 

Skoleelev/student 1 .4 .4 52.2 

Alders- eller uførepensjonist 124 45.1 45.3 97.4 

Annet 7 2.5 2.6 100.0 

Total 274 99.6 100.0  

Missing 0 1 .4   

Total 275 100.0   

 

 

Hva er din høyeste fullførte utdanning? 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Grunnskole 23 8.4 8.4 8.4 

Videregående 92 33.5 33.7 42.1 

Høgskole/universitet, 4 år 

eller mindre 

94 34.2 34.4 76.6 

Høgskole/universitet, mer 

enn 4 år 

50 18.2 18.3 94.9 

Annet 14 5.1 5.1 100.0 

Total 273 99.3 100.0  

Missing 0 2 .7   

Total 275 100.0   

 

 

 
 

 


